Fem uker ved „Sächsische Landesbibliothek – Staats- und Universitätsbibliothek“ (SLUB) i Dresden

I sensommeren i fjor hørte jeg om muligheten til å søke om et såkalt Leonardo-stipend. Leonardo da Vinci er et program som skal fremme samarbeidet mellom utdannings-institusjoner og industri/bedrifter eller andre institusjoner (f. eks. bibliotek) i Europa. Formålet er å utveksle kunnskap og erfaringer om arbeidsoppgaver, metoder og verktøy. Spesielt skal livslang læring og kompetanseutvikling bli fremmet.

Jeg hadde hørt og lest en del om et nytt og stort bibliotek i Dresden i Tyskland og derfor søkte jeg om å dra til „Sächsische Landesbibliothek – Staats- und Universitätsbibliothek“ (SLUB). 
Søknaden min ble innvilget i januar 2005 og den 4. april ble jeg ønsket velkommen til et 5-ukers praksisopphold i Dresden.

SLUB er en selvstendig institusjon i delstaten Sachsen, det hører altså ikke til universitetet. Biblioteket er en sammenslåing av universitetsbiblioteket i Dresden og det ”Sächsische Landesbibliothek” som var et slags nasjonalbibliotek for denne delstaten. Sammenslåingen skjedde i 1996, og i 2003 åpnet dørene til et helt nytt og flott bibliotekbygg med 30.000 m2. I dette bygget, som er hovedbiblioteket, er det til sammen 1000 brukerarbeidsplasser, hvorav 125 med PC. Det er 46 studieceller (såkalte Carrels) og flere grupperom. Biblioteket har to små grupperom for blinde, og to av studiecellene er til handikappede. SLUB har ca. 8,5 millioner medier og betjener både studenter (34.500) og ansatte (4.000) ved TU Dresden og alle innbyggere. Som mange andre bibliotek er SLUB inne i en nedbemanningsprosess. 57 stillinger forsvant i 2002/2003 og tom. 2008 skal videre 66 stillinger bli inndratt. For tida har biblioteket 346 stillinger. 
Jeg hadde på forhånd avklart hva mine spesielle interesserer er. Som fagansvarlig/fagreferent var jeg først og fremst interessert i å lære om hvordan deres fagreferenter jobber, hvor langt de har kommet med det digitale bibliotek, om deres kursvirksomhet og hvordan de jobber med opplæring i informasjonskompetanse, hvordan de samarbeider med de forskjellige brukergruppene og hvordan de driver markedsføring og public relations (PR). Jeg var dessuten interessert i deres ledelses- og beslutningsprosesser. 
På bakgrunn av disse interesseområdene ble det utarbeidet en plan for de fem ukene. Den gikk ut på å gå gjennom alle avdelinger ved biblioteket og å bruke ekstra god tid til det jeg var spesielt interessert i. Jeg var med når de ansatte jobbet med sine respektive oppgaver og fikk delvis prøve meg selv. Jeg hadde diskusjonsrunder eller samtaler om temaene jeg var mest interessert i, og jeg var også med i arbeidsgruppe- og ledermøter.
Selv om katalogisering, spesialsamlinger, utlånsarbeid, EDB-drift o. l. ikke hører til mine vanlige oppgaver, har omvisningene og samtalene på alle avdelinger bidratt til at jeg har fått en veldig god oversikt over hele biblioteket og en mye bedre forståelse for de mange forskjellige oppgavene.
Jeg ble overalt veldig godt mottatt, og mine mange spørsmål ble beredvillig besvart. Jeg kan si at jeg har lært veldig mye. Spesielt lærerikt var følgende tema: prosjektledelse, ekstern finansiering, budsjettfordeling, ”controlling”, formidling av informasjonskompetanse og markedsføring/PR.
SLUB bruker et prosjektledelsesprogram som inneholder alle prosjekter med prosjektnavn, ansvarsperson, frister, ressursbruk, mål og delmål. På ledergruppemøtene blir det jevnlig gått gjennom alle prosjekter. Slik burde det vært på alle bibliotek, men realiteten viser noe annet. 
Biblioteket har en halv stilling som kun jobber med å søke om eksterne midler. I Tyskland er det en lang tradisjon for stiftelser. Det er både banker, store bedrifter eller kulturinstitusjoner som støtter en mangfoldighet av prosjekter. De fleste bibliotekrelaterte prosjekter blir støttet av Det tyske forskningsrådet (DFG) og av forbundsregjeringens ”Hochschul- und Wissenschaftsprogramm” (HWP). DFG støtter bl.a. tilgangen til databaser som Acta Sanctorum Database, Early English Books Online, Periodicals Contents Index eller World Biographical Information System i hele landet. Gjennom HWP kunne SLUB f. eks. kjøpe en returautomat.
Budsjettfordelingen (etter fagområder) blir foretatt etter en modell som ble utviklet i delstaten Bayern. Jeg skal nå lese boka ”Etatbedarf universitärer Bibliothekssysteme” av Rolf Griebel som beskriver denne modellen. Fordelingen gjelder hovedsakelig trykte medier. Alle databaser og tidsskriftpakker forvaltes og betales sentralt. Å fordele dem etter fagområder betegner de ansatte ved SLUB som vanskelig, smålig, kostbar og unødvendig. En særegenhet med budsjettet er at deler av det kan bli sperret i løpet av året. De siste årene har det vært en sperre på mellom 20 og 40 %, avhengig av hvor mye skattepenger delstaten får inn. Det er ikke lett å jobbe på denne måten, synes jeg.
Controlling har fått mer og mer betydning i bibliotekene de siste årene. Controlling er den målrettete planleggingen, kontrollen og styringen av prosessene i en bedrift eller institusjon. Instrumenter er bl.a. kost-nytte-analyser og kvalitetsledelse. Ved SLUB har man nettopp begynt med å kartlegge og vurdere ”bokas gang”, altså prosessene fra bestilling av litteraturen til den er tilgjengelig for brukerne. Man vurderer nemlig å slå sammen tilvekst/akkvisisjon og katalogisering som de fleste tyske bibliotek. Mange ansatte er redde for at dette fører til enda mer nedbemanning. 
SLUB har en egen avdeling for informasjonsformidling. Den jobber med kursing, elektronisk publisering og bibliotekets web-sider. Den betjener informasjonsskrankene og en chatte-tjeneste. Avdelingen er dessuten ansvarlig for en nyhetstjeneste, for å tegne abonnement for alle tidsskrifter og databaser og for å forvalte dem. Opplæringen i informasjonskompetanse skjer modulbasert. For tida er det 10 moduler, f. eks. „Hvordan finner jeg bøker og tidsskrifter i kataloger?“, ”Spesialsamlinger ved SLUB Dresden”, ”Fra tema til fulltekst” (litteratursøking til prosjektoppgaver, diplomoppgaver, doktoravhandlinger o.l.) eller ”Bruk av internett og søkemotorer”.

Markedsføring og PR er av stor betydning. Biblioteket sender per email en newsletter til alle interesserte. Det utgis avisen ”SLUB-kurier” fire ganger i året. Det lages også flere større utstillinger hvert år og alle innbyggere blir invitert på deres åpninger (hvor det serveres drikke, gjerne vin, og noe å bite i). SLUB har en fin foredragssal som leies ut og hvor mange seminarer, konferanser o. l. finner sted. Deltakerne blir ofte ønsket velkommen av bibliotekdirektøren. Bibliotekets ledelse er dessuten i jevnlig kontakt med viktige partnere i Dresden og Sachsen. SLUB er rett og slett et kjent navn.
For meg som fagansvarlig i datateknikk og informasjonsvitenskap var besøket på fakultetsbiblioteket i informatikk og hos fagreferenten et høydepunkt. Vi kunne utveksle informasjon og erfaringer om våre databaser, tidsskrifter, e-bøker, kurs. Vi snakket også om markedsføring av tjenestene og samarbeidet med fagmiljøet (f. eks. at man burde være med på faglærermøter og noen ganger på ledelsesmøter).
Personlig fikk jeg også mye ut av dette praktikum. Jeg har fått noen gode venner og i fremtida skal det bli flere gjensidige besøk. Det var også veldig motiverende å bli tatt imot med så stor interesse. Jeg ble ganske ofte spurt etter mine synspunkter, gjerne om arbeidsmetoder og systemer som kanskje ennå ikke fungerer så bra. Mitt foredrag om det norske bibliotekvesenet og om universitetsbiblioteket i Trondheim (UBiT) for ca. 120 ansatte fikk veldig positive tilbakemeldinger. I etterkant ble jeg oppfordret til å holde et foredrag på den ”95. Deutscher Bibliothekarstag” som skal være i Dresden i mars 2006. 
På slike studiebesøk kan man ikke unngå til å sammenligne bibliotekene. Den største forskjellen, synes jeg, er at de fleste tyske fagbibliotek (om ikke alle?) har både et lokalt biblioteksystem og et såkalt forbundssystem. Dvs. at dataene skrives inn i det ene systemet og må deretter lastes opp/ned til det andre systemet. Dette er fryktelig tungvint. Vi er virkelig heldige at vi har BIBSYS. ”Bokas gang” er også mer komplisert. Den er prinsipielt den samme, men mellom tilvekst, klassifikasjon, katalogisering og merking er det flere ”sideveier” som tar tid. Som jeg allerede har nevnt, blir fagdatabaser og tidsskriftpakker sentralt forvaltet, likeså alt som har med informasjonsformidling og –kompetanse å gjøre. En stor forskjell er det når man ser på hvor mye midler som blir brukt til å dra på konferanser eller studieturer. Det er veldig sjelden at andre enn lederne får reise. Dette er også en grunn for at det var så stor interesse for mitt besøk. SLUB er både fag- og folkebibliotek, noe som er en stor utfordring for ledelsen og alle ansatte. Åpningstidene krever også en stor innsats. Hovedbiblioteket er åpent fra kl. 9.00 til 22.00 mandag til torsdag og fra kl. 9.00 til 20.00 på fredager og lørdager. Noen engasjerte studenter har samlet inn penger for at biblioteket også holdes åpent på 6 søndager i år. Så har de et lite, men veldig verdifullt bokmuseum hvor det bl.a. oppbevares et kostbart Maya-manuskript, en bok med skisser av Albrecht Dürer og det "Mainzer Psalterium" fra 1457.
Dette praksisoppholdet var en stor suksess for meg. Jeg ble kjent med bibliotekets mange oppgaver, arbeidsmetoder og systemer og har tilegnet meg nye kunnskaper. Jeg lærte at vi har kommet langt i Norge med mange tjenester og systemer, men at vi også har mye vi kan bli bedre på. Pga. delstatssystemet er det veldig vanskelig med felles tjenester og systemer for hele Tyskland. Norge er et land med forholdsvis få bibliotek og vi burde derfor utnytte alle muligheter for å få til flere felles løsninger for våre brukere. 
Dette oppholdet bekreftet også hvor viktig det er at bibliotekene samarbeider, særlig internasjonalt. I dag er det ingen bibliotek som kan jobbe for seg selv. For å bli bedre må vi lære av hverandre, dele vår kunnskap og utveksle erfaringer.

Det jeg har lært, ble vist og fortalt om pluss mange fine bilder fra biblioteket og Dresden skal jeg presentere for mine kollegaer på UBiT etter sommeren. Jeg har også skrevet om oppholdet mitt i ”SLUB-kurier”.
Til slutt noen få ord om Dresden. I Dresden finner man stor kunst og arkitektur. Kun ett av mange eksempler er den gjenoppbygde Frauenkirche. For meg var det så mange severdigheter og kulturtilbud at det var vanskelig å velge. Byen feirer forresten sitt 800-års jubileum i 2006.
Takk til UBiT at jeg fikk være borte fra jobben så lenge. Jeg setter stor pris på at dere støtter slike studiereiser og at jeg derved kunne videreutvikle kompetansen min.
To web-adresser til dem som vil lese videre.
http://www.tu-dresden.de/slub/ (på tysk)
http://www.dresden.de/pdf/dwt/sights_norwegisch.pdf
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